本版编辑: 唐 戟

了,请查收。"这几天,气温居高不下,

上海许多市民的家门口,都会出现"叮

咚买菜"外卖配送人员的身影。下单二

十几分钟,就能收到在"叮咚买菜"手

生鲜电商市场,创办才2年的"叮咚买

菜"异军突起,已经成为一匹黑马,用

复购率达60%以上,品牌估值逾百亿

元……这些赫赫"战绩"的取得,是"叮

咚买菜"的创始人、退役军人梁昌霖,

攻坚克难、勇闯新路的结果。从部队到

商场,从军人到商人,梁昌霖为民服务

首次创业获成功

大学时,他进入一所军校,学习电子对

抗。大学毕业后,继续在部队服役。他

热爱技术,刻苦钻研,不断锻炼提高,

把华为公司总裁任正非,定为自己的

人生目标。"任正非退伍后,43岁才开

始创业,不惑之年始见春,一手把一个

小公司变成了让世界瞩目的科技巨

头,我可以用自己的努力来证明,咱当

梁昌霖开发了一款视频剪切和合

兵的人在哪里都能做出一番事业来。

并软件,半年时间就赚到了人生第一

桶金,足足80万美元。半年后,梁昌霖

再次创业,进军母婴行业,创立了国内

最早的互联网母婴社区"丫丫网/妈妈

帮",他的名片后面印着一句话:"民族

的竞争归根结底是母亲的竞争。"在母

婴市场奋战了13年,梁昌霖的公司成

一,2016年,公司被好未来集团并购。

然而,梁昌霖并没有满足,他尝试新的

退役老兵成"新兵"

脱下了军装,同样抱有创业热情的他

们,想到了抱团一起干,黄成军、郭维

舞、赵军等退役军人和梁昌霖一起,从

2016年,梁昌霖带领团队创建了

"叮咚小区",希望通过互联网建立起

全新的社区服务体系。"一起打过枪,

彼此的信任度更高,相似的思维模式

让沟通成本更低。"战友因此成了创业

然而,这次创业并不顺利。投入一

伙伴,梁昌霖开始了第三次创业。

母婴市场切换到了社区服务。

此时,梁昌霖几个军校的同学也

挑战,寻求事业转型的新方向。

成为一名优秀技术骨干。

梁昌霖对军营情有独钟, 当年考

2002年,梁昌霖从部队退役。他

的初心始终不变。

"叮咚一响,生鲜到家",在激烈的

机 App 上购买的生鲜,方便又快捷。

桑黛果盘"最美"退役军人的"新战场"

本报记者 江跃中 文

的蔬菜、汁甜肉美的水果……拎牢 "菜篮子",端稳"果盘子",关系到家

在上海,有一批曾经扛过枪的 退役军人,脱下军装后,转战"菜篮 子""果盘子"建设第一线,冲锋陷阵 在没有硝烟的"新战场"上,继续演

"电商黑马"梁昌霖 为民服务 初心不改

活蹦乱跳的鲜鱼、清爽可口 绎着在部队时就擅长的"士兵突 击",为老百姓送去令人放心的"舌 尖上的美味"。

近日,申城首次举行"最美退役 军人"的评选活动,记者在采访中领 略了广大退役军人退伍不褪色、退役 不退志,热爱上海、建设上海、奉献上

"拼命三郎"钱国良"救场"救出多个先进



工作干在前、争第一,不怕苦不怕累, 出色完成各项任务,2年间获得3次 嘉奖,被评为团"优秀士兵"。连队干 部和战友们都很喜欢他。军营培养了 钱国良坚韧不拔、吃苦耐劳的品德和

"他把部队的这种好作风带到了 地方。"同事们经常这样夸奖钱国 良。1982年退伍后,钱国良进入上海 蔬菜集团,与"菜篮子工程"打起了 交道. 从事讨国有企业存量资产管 理、生鲜配送管理、酒店餐饮管理和 农产品批发市场、肉类和水产品 批发市场等多种业态的经营管 理,这一做就是几十年。在同 事的印象里,钱国良干起工 作来,没日没夜,不知道

> 上海塘桥副食品 批发有限公司属下 有个三林市场,

各类交易一直沿袭传统方式,效率 没有完全发挥出来。2012年,钱国良 担任了塘桥公司总经理,他把"三林 市场食品安全追溯及全场电子化交 易结簋项目",作为市场转型升级的 突破口,成立专项工作领导小组并 担任组长,参与指导了前期调研、整 体布局、流程设计等工作。

当年11月的一天下午,市场食 品安全追溯及全场电子化交易结算 项目开始调试, 那天钱国良身体不 适,腹部持续疼痛,但他一直忍着, 与员工们一起坚守岗位。他强忍腹 部疼痛一直到晚上8时30分才回 家,后来痛得实在不行了,钱国良 被送进了医院。吊了一瓶盐水后, 症状有所好转,第二天一早他又出 现在了公司,回到市场调试现场,

次更加厉害,让钱国良的额头冒出 了豆大的汗珠, 内衣全湿透了, 小便 的颜色像黄酒,他无力地瘫坐在坐椅 上,同事们抱着他送到车上,后被火 速送往医院抢救。经诊断为胆汁性胰 腺炎, 钱国良不得不躺上了手术台。 医生说,如果再晚送一会儿,他就会

仅仅20天后,项目现场又出现 了钱国良的身影。身体稍有康复, 他就要求重回工作岗位。在钱国良 的带动下,公司上下齐心协力,团 结协作,确保了三林市场食品安全 追溯与农药残留检测丁作系统全程 顺利贯通。当年,三林市场食品追 溯信息上报率排名位居全市同行业

甩掉连年亏损帽子

钱国良经营思路活,业务能力 强,深得上级的信任和器重,这也使 他多了个"救火队长"的使命:哪个单 位出现问题了,他就会被派到那个单

2001年、钱国良被派到上海北 郊副食品批发市场有限公司,主管市 场业务和保鲜冷库业务。刚上任时 市场内部管理散乱,且主营业务商品 结构不合理,日交易手续费收入仅在 1.5 万元左右。保鲜冷库的情况更计 人心寒,一个2500吨的保鲜库,年冷 藏业务收入仅为40万元。他与员工 们打成一片,搜集意见建议,并走访 场内摊位,了解经营户的需求。经过 领导班子研究,推出了完善市场经 营、调整商品布局、细化客户管理和 开展业务培训等 4 方面的实干措施 经过一年的实践,北郊市场的商品结 构趋向合理,并逐步形成了自己的特 色。当时,来自皖、鲁、闽、湘、赣等地 的上千种农产品在北郊市场集散,其 中产自湖南龙山县的"龙山百合"品

质优良,交易量很大。 上海北市副食品批发有限责任 公司曾因主营业务转移,企业年亏损 308万元。2005年,钱国良出任了这 家公司的总经理, 经过深入调研, 他 提出,把非主业当主业做,关键是要 练好内功,突出服务内容

由于其物业资产管理卓有成效, 特色鲜明,上海蔬菜(集团)有限公司 将物业管理中心正式在北市公司挂 牌。钱国良主持研发了"物业资产管

效率。经过一年多努力,企业经济效 益显著提升,用掉了连续十多年亏损 的帽子。

恐吓面前无所畏惧

搞改革,图发展,也会触及某些 人的利益,有人不满,甚至上门威胁。 对此,钱国良毫不畏惧,他坚持原则 照童办事。

上海蔬菜集团下属一家公司地 块要动迁,有人想违法多得补偿,钱 国良一口回绝。一天,有6个人闯进 了钱国良的办公室,对他恶狠狠地 说:"你再不识相,就要你好看。"钱国 良镇定自若,正气凛然:"正当利益我 们会维护,但不正当的,想也别想。如 果不怕法律制裁,就试试看!"对方见 恐吓没有用,只好快快离去。

也有商户为了赚更多的钱,来找 钱国良帮忙,希望他阻止别的同行企 业讲到水产市场来经营,这样他就能 够垄断这个行业,并许诺,事成之后 会表达"大心意"。钱国良不为所动 告诉对方应该通过合法经营发展事 业,增加收入,不能搞歪门邪道。

在钱国良工作过的单位,同事们 都称赞他"总是见荣誉就让,见困难 拧在哪里就在那里闪闪发光。"北刻 公司、北市公司、塘桥公司等企业在 他任职期间,均获得了"上海市文明 单位"称号,并有多个单位被命名为 上海市"平安单位""诚信创建单位 "诚信服务联盟先讲单位""模范职工 之家"等,他却从不为自己争奖状、要



■ 梁昌霖严格把控蔬菜品质

■ 梁昌霖开发智能软件,方便市民

人支持,600人的公司一下子只剩下了 30人。战友们站出来一起想办法筹资, 共渡难关。

梁昌霖沉下心来思考:"社区生活 服务方向没错,但是业务太繁杂,成本 太高。要认真调研,老百姓生活中最需 要的是哪些服务?

他在跑社区时发现,"买菜难"是 许多家庭生活中遇到的最大难题。上班 族朝九晚五,没时间去买菜;菜场远,年 亿元后,"叮咚小区"运营状况却每况 迈的老人去一耥太累:菜场太小,选择 愈下。钱花完了,找投资方融资,但无 太少……于是,梁昌霖决定投入卖菜行

了生鲜行业的"新兵"。2017年5月, '叮咚买菜"手机 App 正式上线。

买一根葱也能送

对梁昌霖来说, 生鲜电商市场就 是一个新战场,他"火力"全开,瞄向一 个个难啃的目标。在他看来,"卖菜是 个特别好的生意,老百姓完全通过复 购来投票。所以,我们必须老老实实做 事情, 让老百姓觉得靠谱。'

叮咚打通了上游供应链,食品的

的配送队伍,身穿绿色马甲的小哥都 是叮咚的"铁军",每个人都是叮咚的 服务水平的代言人: 叮咚开辟了 240 多个前置仓,分布在上海的各个社区, 客户下单,哪怕是只买一根葱,叮咚也

"最快 29 分钟, 鲜到鲜得。"这是 "叮咚买菜"打出的口号。 手机 App 里下 单,29分钟免配送费起送,极大地解决 了都市里的白领由于下班晚而菜场关 门以及超市里好的菜品被排光的难题。

为保障食材新鲜,"叮咚买菜"下 足了功夫。比如,活鱼活虾等水产品配 送,"叮咚买菜"要求配送员通过打氧 箱配送来确保鲜活。梁昌霖说, 因为 "叮咚买菜"的前置仓一般选址在离社 区一公里左右的地方, 距离近就可以 保证订单响应速度更快。

由于品质有保障、配送速度快 "叮咚买菜"的"粉丝"数量稳定,还不 断上升。梁昌霖觉得,便捷安全的送菜 到门,可以鼓励更多人从外卖和餐厅 回归家庭餐桌,让每个人吃得更好、吃

上线两年来,"叮咚买菜"受到了 用户的极大欢迎,2018年,叮咚买菜的 营业额超过8亿元,产品中差评率持 续低于08%,为全行业最高标准。梁 昌霖紧绷的脸上逐渐多了笑容, 老兵 创业,除了商业价值,还实现了不小的 社会价值。

"铁军"来自训练营

"绝不把不好的菜卖给用户""同 目标、共讲退、打胜仗",每一个叮咚的 新员丁都要身穿洣彩服, 在参加封闭 式的"叮咚铁军训练营"时, 齐刷刷地 喊出这样的口号。为期4天的封闭式 军训活动,在"叮咚大学"各地的培训 基地进行,学员们不仅要接受军事化 管理,讲行打军体拳、站军姿等体能训 练,还要培训基本的职业技能、学习叮 咚买菜的基本理念。这是一套从部队 借鉴的训练方式,军训可以培养学员 的纪律、奋斗精神、团队意识。目前, "叮咚铁军训练营"已经开办了26期, 数千名叮咚"铁军"的职业化之路都是

"叮咚买菜"的团队中,有200多名 退役军人,公司的8名核心骨干中有4 名是转业军人。梁昌霖最难忘的是,创业 最艰难的时期,团队成员之间互相打气。 "那时,我们趁着天气好,就出去跑步,一 边跑一边相互加油。这让我看到了希望, 看到了凝聚力。直到现在,每年年会和 新年第一天,我们都会组织全体员工 够让大家凝聚在一起,实属不易。"



进行一场长跑。在人心涣散的时候,能 ■ 夏剑锋把每年的大部分收益,投入到 扩大再生产和研发等方面

■ 钱国良经营思路活,事事亲力亲为 "金山草莓哥"夏剑锋 市民爱吃他种的水果

7月22日午后,申城气温飙升 (非洲菊),最终由于种植技术不成 至今年以来最高的35℃,烈日骄阳 熟,后续销路不稳定等因素,导致 下,刚刚送货到南桥回来的夏剑锋, ▽蹲在了瓜田里 察看"亭林雪瓜" 钱,也没赚钱,"唯一留给我的就是 的生长情况,全身汗流浃背……春 夏秋冬,一年到头,这位网红"金山 草莓哥",都是这样一门心思扑在农 田间,种植生产市民爱吃的高质量 水果、蔬菜,皮肤晒得黑黑的,收获

从退役军人成长为"全国百杰 农民",作为上海仁生果蔬专业合作 社负责人的夏剑锋,吃苦耐劳,尝谝 了酸甜苦辣。

后的笑脸也是甜甜的。

炊事员"改行"做农民

1999年底,1981年出生、技校 毕业的夏剑锋,自金山工业区高楼 村参军来到南京军区某部服役。他 被分到炊事班,担任了炊事员。每 天起早贪黑,给大家做好吃的。因 为表现出色,他两次获得"优秀士 兵"的称号,两年服役期满后,夏剑 锋还被评为"优秀退伍老班长"。

2001 年退伍返乡后, 夏剑锋"改 行"到一家企业做工。25岁那年,一 直对农村怀有深厚感情的他,作了一 个让家人和朋友都惊讶不已的决定: 重新打起锄头种田,在农田里创业。

他租了40亩土地种植扶郎花

撑,所谓的梦想就只能是空想。 夏剑锋说,通过这次与土地的亲 密接触,他吸取了教训、积累了经 验,所有这一切,都为日后收获成 功奠定了基础。

"创业处女作"白忙乎了一场:没赔

手上满满的老茧。我意识到自己

对这种绿色生态种植模式的认识

还停留在表面,没有做好种植前

的考量, 没有科学种植技术的支

'章姬"草莓供不应求

2009年,一次偶然的机会,夏 剑锋被一种叫作"童姬"的草莓的独 特口味所吸引,并敏锐地意识到它 一阔的市场潜力 诵讨网络查找草莓的各种相关

信息, 他找到一家奶油草莓培育种 植基地,并通过不断参观学习和思 考感悟,基本掌握了种植技术。那一 年, 夏剑锋尝试种植了5亩经过改 良的"音姬"草莓,在各大网络平台 推广产品,并注册微博"金山草莓 哥"。时髦的微博与当红的"章姬"相 遇,产生了意想不到的效应。"金山 草莓哥"一下子成了网红,吸引周边 很多慕名而来品尝草莓的人群。5

剑锋扩大种植面积,种了10亩"章 姬"草莓,第三年到了20亩,第四 年翻倍,种植面积扩大至40亩,现 在已经有70亩,但产品依然供不 这也是和夏剑锋的草莓独具特

针对市民的需求,第二年,夏

色分不开的:个头饱满、色泽红润、 香气扑鼻,不能不让人喜爱。经过创 新培育的草莓"章姬",荣获了第十 七届中国(建德)草莓文化旅游节暨 中国精品草莓擂台寨活动优秀奖。

在草莓上市时, 夏剑锋一家人 的生活跟着进入草莓季忙碌的节 奏。白天,农场里工人忙着采摘和包 装:凌晨,他和哥哥争分夺秒把草莓 送往市区各大超市,确保新鲜上市, 保质保量。最忙的时候,每天包装草 莓要持续到半夜。去年11月底,他 接到不少"催货"电话,顾客们迫不 及待地想品尝第一批上市的草莓。

产品保持旺盛人气

"新农民不仅要通过新思维,新 理念和新技术来进行高效、高产的 有机种植,在销售渠道和盈利模式 上,同样需要进行创新。在一线城市 找好客户, 然后做一个常年的套餐 定制订单。"夏剑锋摸索出一套营销

盛的人气,也给他带来了好收成。

在城市超市这样的中高端消费 市场里,面对各种优质水果的竞争, 他的草莓卖得很火,永新店周末人 多的时候能卖掉200盒左右。2017 年圣诞节, 打浦桥店一天就卖掉了 600 多盒。在汇金百货、第六百货等 商超内, 夏剑锋的草莓也是名气响 当当的人气产品。此外,他还与嘉果 食品合作近7年,为其供应草莓等 瓜果。近几年,微信朋友圈也成为他 的销路之一。在整个金山,他的草莓 产值名列前茅,合作社年销售额可

达三四百万元。 经过前期休耕改良,70亩的草 莓地根据不同时段,还分别种上了 亭林雪瓜、小皇冠西瓜、番茄、哈密 瓜等。在不断寻求新的销售渠道外, 配套设施及时跟上,目前夏剑锋正 在建设优质草莓生产基地。

提质增收良性发展

创业十几年来, 夏剑锋端上来 的"果盘子"越来越丰盛,逐步实现 了农产品提质增收,为本地30多位 农户提供了就业岗位, 让他们在家 门口找到生计, 每年发放用工费近 60万元。他经常无偿为农业初创者 传授种植和销售经验,希望通过这

轻一代农民,用新的思维、新的模式 做强农业,做和别人不一样的、差异 化的生态农业,共同实现产业兴旺, 他还积极投入公益事业,参加

义卖活动,帮扶困难学生;点亮微心 愿, 向习惯每天晚饭后锻炼身体的 90 多岁老党员赠送运动鞋。建军节 前夕, 他给村里的退役军人和养老 院的老人们送去了水果等。现在他 的合作社也是上海市扶残涉农经济 组织,为工业区的10位残疾人提供

人,并被授予"农民土专家"的头衔。 2017年,他人围金山十佳新型职业 农民。2018年度,他又获"全国百名 杰出新型职业农民"殊荣,成为全上 海仅有的两名"百杰农民"之一。

他把握一切学习机会,参加区 级、镇级农技站开办的各类培训,去 日本、荷兰等国参观学习现代农业 "这让我大开眼界,未来的农业就应 该是那样的。内心又有了新的想法 更远的目标, 要升级现有的设备和 设施,向国外的先进农业靠拢。"为 人到扩大再生产和研发等方面,形 成了发展的良性循环。